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1. INTRODUCERE

Această cercetare introduce termenul „Dissolving Cinema” cu scopul de a reuni o

serie de filme care utilizează un sentiment de dizolvare a sinelui, cunoscut sub numele de

sentiment oceanic, și care oferă un spațiu pentru auto-empatie și empatie.

De la teoriile sublimului, până la discuția Romain Rolland - Freud despre sentimentul

oceanic, și chiar până la MLB-ul lui Eisenstein, acest sentiment de a fi una cu universul a fost

analizat in extenso din multiple puncte de vedere. Totuși, niciodată în contextul combinat

dintre cinematografie și studii de traumă.

Ca atare, această lucrare este, în primul rând, preocupată de relația dintre Dissolving

Cinema și artiști. Mai exact, cu modul în care acest tip de cinema este inițiat de creatorii săi

pentru a explora o experiență dificilă sau traumatizantă din viața lor. Și cum, prin simbolurile

uterului, apei și cosmosului, devine un mijloc pentru ei de a-și povesti traumele și de a

întreprinde o călătorie metaforică către originile lor, care în cele din urmă devine

vindecătoare. În al doilea rând, se concentrează asupra esteticii Dissolving Cinema în ceea ce

privește modul în care acesta devine o extensie a autorilor și modul în care aceștia oferă

operelor lor de artă o viață proprie. În tot acest timp, subliniind avantajul pe care mediul de

animație îl are față de cel live-action. Nu în ultimul rând, discută despre impactul pe care

Dissolving Cinema îl are asupra spectatorilor și despre modul în care astfel de lucrări devin

experiențe imersive și corporale, precum și spații care provoacă empatie.

Pentru a face acest lucru, această lucrare utilizează metoda interviului foto-elicitant,

autoetnografia și studiile de film psihanalitice, cognitive, fenomenologice și neuroștiințifice.

„Dissolving Cinema” este expresia cu ajutorul căreia este descris un tip de film care,

precum realismul magic în literatură sau, în unele cazuri, Slow Film în cinematografie,

acționează ca o narațiune a traumei în fața efectelor complexe ale unui eveniment traumatic.

Dissolving Cinema este un tip de cinematografie experiențială care transmite o senzație

oceanică. Acest sentiment este evocat de prezența apei, a cosmosului sau a pântecului. Este o

senzație calmantă de nesfârșit și coalescență (sentimentul oceanic), care stimulează empatia

față de mediu, față de ceilalți oameni și, de asemenea, față de sine. Modul prin care reușește

să devină un instrument de narare a unei traume este prin prezentarea drumului către origini
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(pântece) ca o metaforă, la capătul căreia așteaptă acceptarea (renașterea). În concluzie,

Dissolving Cinema este un tip de cinema experiențial care transmite o senzație oceanică și

care provoacă astfel un efect terapeutic atât asupra autorului, cât și asupra spectatorului.

Obiectivele practice ale acestei lucrări sunt următoarele trei. În primul rând, doresc să

arăt că Dissolving Cinema este un tip de cinema terapeutic pentru creatori. În al doilea rând,

vreau să analizez modul în care Dissolving Cinema este investit cu un corp și o piele proprii

și rolul pe care animația îl joacă în această dinamică. În al treilea rând, vreau să explorez

modul în care Dissolving Cinema devine un spațiu imersiv și experiențial care încurajează

empatia.

2. LITERATURĂ DE SPECIALITATE

În secolul I sau al III-lea al erei noastre, un studiu grec despre retorică, care este în

prezent atribuit lui Longinus, a propus un concept care a fost tradus ulterior prin „sublim”.

Textul s-a numit Despre Sublim și a caracterizat un sentiment înălțător de exaltare și bucurie.

Conform Oxford Learner's Dictionary, cuvântul „sublim” datează din secolul al XVI-lea și

provine din latinescul sublimis ca o combinație între prefixul sub- (care înseamnă „până”) și

limen sau limus, care înseamnă „ prag” și, respectiv, „oblic”1.

În cartea sa despre teoria sublimului, savantul Robert Doran explică modul în care

textul antic a fost ignorat în principal de-a lungul anilor, dar a fost resuscitat în 1674, când

Nicolas Boileau-Despréaux l-a tradus în franceză. De atunci, conceptul a devenit foarte

popular în Europa și a preluat rolul unui interes major în studiile de estetică. Conceptul a fost

de atunci dezbătut în mod remarcabil de Edmund Burke în A Philosophical Inquiry into the

Origin of Our Ideas of the Sublime and the Beautiful în 1757, și mai târziu de Immanuel Kant

în Critique of Judgment publicat în 17902.

2 Robert Doran, The Theory of the Sublime from Longinus to Kant, Cambridge University Press,
Cambridge, 2015, p. 4

1 n.a., Sublime, https://www.oxfordlearnersdictionaries.com/, n.d., accesat ultima dată la data de
23.10.2022, accesibil la URL
https://www.oxfordlearnersdictionaries.com/us/definition/english/sublime_2
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La mai puțin de un secol de la începutul Romantismului, în mediul academic a apărut

un alt termen - „sentiment oceanic” -, foarte asemănător ca sens cu sublimul.

Sintagma „sentiment oceanic” este rezultatul unui schimb de scrisori între

psihanalistul austriac Sigmund Freud și Romain Rolland, un scriitor francez, mistic, umanist

și pacifist, preocupat de cultura indiană. În 1927, Freud a publicat Viitorul unei Iluzii, un eseu

critic la adresa religiei, și i-a trimis o copie prietenului său Rolland. Spre sfârșitul aceluiași

an, Rolland a răspuns, adăugând descrierea sugestivă a conceptului sentimentului oceanic. El

a spus:

„Analiza ta asupra religiei este una justă. Dar mi-ar fi plăcut să te văd

făcând o analiză a sentimentului religios spontan sau, mai exact, a

sentimentului religios, care este cu totul diferit de religiile în sensul strict al

cuvântului și mult mai durabil.

Ceea ce vreau să spun este: total independent de orice dogmă, de orice

credo, de toată organizarea Bisericii, de toate Cărțile Sacre, de orice

speranță într-o supraviețuire personală etc., faptul simplu și direct al

sentimentului „eternului” (ceea ce poate foarte bine). să nu fie etern, ci pur

și simplu fără limite perceptibile și ca oceanice, parcă).

Această senzație, desigur, are un caracter subiectiv. Dar întrucât este

comună miilor (milioanelor) de oameni existenți efectiv, cu miile

(milioanele) sale de nuanțe individuale, este posibil să o supunem analizei,

cu o exactitate aproximativă”3.

Rolland a definit fenomenul despre care vorbea ca fiind o stare de spirit strâns legată

de forțe imense, conectată la o sursă de energie care este independentă de orice noțiune

temporală, spațială sau cauzală, care depășește orice limită sau definiție științifică. Esența

acestui sentiment constă într-o senzație sublimă de fuziune cu sinele, cu natura, cu ceilalți și

cu întregul univers, conducând ființele umane spre culmi spirituale înalte. Este o forță

3 citat în William B. Parsons, The Enigma of the Oceanic Feeling: Revisioning the Psychoanalytic Theory of
Mysticism, Oxford University Press, New York, 1999, p. 35

7



spontană, încarnată și omniprezentă, care transcende orice barieră culturală, etnică, religioasă

sau de clasă care face diferența între un om și altul și poate stabili o legătură de fraternitate

universală. În același timp, Rolland l-a prezentat ca un rezervor de inspirație pentru artiști, o

sursă inconștientă de creativitate, precum și un mijloc de autocunoaștere și autocontrol.

Armonia, sinteza, reconcilierea, infinitul, unitatea - sunt cuvinte pe care le-a ales pentru a

descrie sentimentul oceanic; iar pentru a-l cuprinde într-un singur simbol: apa4.

Abordarea mea este să văd sentimentul oceanic ca o modalitate de a recâștiga un

sentiment de siguranță. Combinând perspectiva autorului, cea a publicului, dar și cea a operei

de artă în sine, prin această teză voi demonstra că sentimentul oceanic poate deveni o narare a

traumei și deci poate fi terapeutic atât pentru autori, cât și pentru public, o perspectivă care nu

a fost încă discutată. În acest caz particular, mă voi referi la artele cinematografice și

interactive care folosesc sentimentul oceanic ca Dissolving Cinema, pe care îl definesc ca un

mijloc de a călători metaforic înapoi la copilărie. Mai mult, voi extinde simbolul apei, care

este de obicei atribuit sentimentului oceanic, la cele ale pântecului și ale cosmosului ca

elemente care facilitează întoarcerea terapeutică și renașterea.

3. METODOLOGIE

Scopul acestei teze este de a investiga Dissolving Cinema din trei puncte de vedere

interdependente, care se traduc în întrebările de cercetare ale acestei lucrări: „Care este relația

dintre Dissolving Cinema și creatorul(i) săi?”, „Cum arată Dissolving Cinema?” și „Cum

afectează Dissolving Cinema spectatorii?”. Aceste întrebări se împart în altele mai specifice,

cum ar fi: „Cum provine Dissolving Cinema de la creator și ce efect are asupra lor?”, „Care

sunt caracteristicile estetice ale Dissolving Cinema și care este relația dintre creator și mediul

ales în contextul Dissolving Cinema?”, „Prin ce mijloace devine Dissolving Cinema

experiențial și se adresează oricărui fel de spectator sau doar unui anume fel?”.

4 David James Fisher, Romain Rolland and the Politics of Intellectual Engagement, University of California
Press, Berkeley, 1988, pp. 8-12
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Pentru a răspunde la aceste întrebări, am alcătuit o colecție de filme. Deoarece temeiul

comun al filmelor îl reprezintă subiectele și capacitatea lor de a transmite un sentiment

oceanic, corpul lucrării cuprinde atât filme scurte, cât și lungmetraje, animate sau live-action,

de ficțiune, documentare sau experimentale. În plus, deoarece am observat că senzația de

dizolvare depășește granițele filmului, am întocmit și o listă cu alte forme de artă care

folosesc sentimentul oceanic. Printre acestea se numără instalații interactive, experiențe VR,

precum și spectacole de teatru.

Pentru a analiza unele dintre aceste opere de artă și, prin urmare, a răspunde la

întrebările menționate mai sus, am combinat trei componente metodologice. În primul rând,

interviurile foto-elicitante pe care le-am realizat îmi permit să mă abțin de la psihanalizarea

perspectivei subiective a artiștilor-autori și mai degrabă să obțin acces la tărâmul emoțiilor lor

cele mai personale și intime care sunt exprimate prin opera lor de artă. Ca atare, această teză

poate deveni un loc de întâlnire, unde se poate observa nu numai opera de artă, ci și artistul,

oferind șansa de a auzi vocea reală din spatele lucrărilor de artă și, de asemenea, de a afla

cum se presupune că opera de artă ar avea o relație personală cu privitorul. Aceste interviuri

arată cum simbolurile pântecului, apei și cosmosului sunt atât personale, cât și universale în

același timp, contextualizează experiențele autorilor și demonstrează cum funcționează

Dissolving Cinema ca narațiune a traumei, precum și cum poate deveni un remediu pentru ca

alții să facă față propriilor dificultăți. În cele din urmă, contactul direct cu practicienii șterge

diviziunea dintre artiști și spectatori, dar și între artiști și academicieni. În al doilea rând,

metoda autoetnografică completează interviurile și arată o perspectivă imparțială a procesului

de creare a Dissolving Cinema. Acest proces poate fi văzut ca unul „în direct”, deoarece se

bazează pe un jurnal personal. În al treilea rând, cadrul teoretic ales îmi permite să ofer

propria mea perspectivă asupra acestor creații și să o contrapună cu informațiile oferite de

autori.
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4. DEFINIȚIA DISSOLVING CINEMA

Dissolving Cinema este un tip de cinematografie (dar care poate fi extinsă și la arta

instalației sau a teatrului) care se naște de obicei dintr-o nevoie a autorilor de a vorbi despre o

experiență dificilă sau traumatizantă a vieții lor (1). Povestindu-și experiențele prin

Dissolving Cinema, realizatorii de film își transformă filmul în narări ale traumei și astfel,

actul de a crea filmul devine terapeutic. În interviurile mele, am folosit cuvântul „terapeutic”

în ceea ce privește relația dintre creatori și procesul lor, acesta fiind de câteva ori înțeles

greșit ca fiind un înlocuitor al terapiei. În niciun caz nu consider că Dissolving Cinema are

puterea de a rezolva traume sau că poate fi un înlocuitor pentru terapie și terapeuți. Mai

degrabă, consider că este un instrument adjuvant într-un proces dublu al artiștilor: să-și

exploreze lumea interioară printr-un alt mijloc decât cuvintele; și să comunice experiențe care

deschid discuții și creează spațiu pentru explorarea lor din perspective diferite. Prin urmare,

atunci când cuvântul „terapeutic” este menționat în această lucrare, acesta este folosit cu

sensul menționat mai sus, și nu cu unul clinic. Mai departe, Dissolving Cinema este o entitate

organică care interacționează atât cu regizorii, cât și cu spectatorii prin corpul și pielea sa (2).

Autorii investesc Dissolving Cinema cu o viață proprie, folosind imagini cu un impact

puternic. Acest lucru este deosebit de pertinent în cazul filmului de animație, unde

obstacolele tehnice sunt aproape inexistente din acest punct de vedere. De asemenea,

realizatorii de film împuternicesc filmele utilizându-le pentru a păstra anumite stări de spirit,

moduri de gândire sau momente din viață; prin constituirea unei noi perspective asupra vieții

prin intermediul lor; folosindu-le ca o oglindă pentru propriile nevoi și dorințe; și prin

transpunerea energiei lor pe filme. În cele din urmă, Dissolving Cinema creează o atmosferă

asociativă prin senzațiile de unitate și interconexiune care se transmit prin prezența

simbolurilor pântecului, ale apei sau ale cosmosului într-o operă de artă (3), pe care le

folosesc pentru a reinstitui un timp pierdut. Prin modul în care realizatorii aleg să folosească

aceste trei simboluri, reușesc să-și transmită mesajele prin stimularea simțurilor mai degrabă

decât prin informații concrete, făcându-l pe spectator să simtă înainte de a gândi. Astfel,

Dissolving Cinema are un efect imersiv prin faptul că lucrează cu simțurile. Mai mult,

imersiunea nu este doar rezultatul utilizării acestor simboluri, ci și rezultatul faptului că

Dissolving Cinema nu se încadrează în parametrii hollywoodieni. Acțiunea specifică

Dissolving Cinema are un ritm lent și nu urmează structura clasică a unui personaj care are o
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problemă clară de rezolvat. Personajele au o psihologie realistă, ceea ce înseamnă că emoțiile

lor nu se mișcă violent de la o extremă la alta, ci sunt mai degrabă portretizate într-un mod

mai natural. Iar dialogul din aceste filme fie nu este prezent, fie atunci când este, este adesea

poetic sau este o narațiune concretă a traumei. Sintagma „Dissolving Cinema” provine din

ideea de dizolvare a sinelui, încapsulând caracteristica sa imersivă și, pornind de la cele trei

puncte cheie descrise mai sus, voi prezenta trei interpretări ale acesteia. În primul rând, poate

fi citit ca „Dizolvarea (în) Cinema” dacă ne poziționăm ca creatori ai acestor lucrări în

căutarea de a ne transpune pe ele. În al doilea rând, poate fi citit ca dizolvarea

cinematografului în sine și, astfel, încapsulând ideea că Dissolving Cinema are un corp

propriu cu care creatorii interacționează. În cele din urmă, cuvântul „dizolvare” poate fi luat

ca adjectiv și, prin urmare, fraza poate fi interpretată ca cinematograful care se dizolvă

(spectatorul), transmițând astfel atmosfera conciliantă și potențial terapeutică a Dissolving

Cinema.

Pe scurt, prin prezența unuia sau mai multor simboluri ale pântecului, apei sau

cosmosului, Dissolving Cinema reprezintă o călătorie către origini, întreprinsă din cauza unei

traume; o călătorie prin care se povestește această traumă și la finalul căreia personajele sunt

regenerate metaforic, prin intermediul sentimentului oceanic.

Prin urmare, un documentar general despre mare, sau despre creaturi marine, despre

univers sau despre fetuși nu s-ar încadra în descrierea Dissolving Cinema pentru că le-ar lipsi

un cronotop șoc (trauma) și o imaginație traumatică (narațiunea traumei și sentimentul

oceanic). Un film precum My Octopus Teacher, pe de altă parte, vorbește despre sentimentul

de singurătate și despre a fi pierdut, dezvoltă o relație cu o creatură marină, prezintă imagini

poetice sub apă, povestește trauma și exprimă gânduri filozofice și se termină cu regenerarea

omului.
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5. DISSOLVING CINEMA DIN INTERIOR

Întrebarea predominantă în acest capitol face referire la cum sunt autorii conectați la

propria copilărie și cum se traduc aceste concepte în mod palpabil în creațiile lor? Pentru a

răspunde la această întrebare, trebuie mai întâi să privim o piesă de artă nu din punctul de

vedere al persoanei care primește informațiile transmise de film și, prin urmare, din exterior,

ci mai degrabă din punctul de vedere al creatorului informaţiei, şi deci din interior. Din

interviuri, reiese că autorii înșiși fac o călătorie înapoi la origini într-un fel sau altul.

Creatorii Dissolving Cinema sunt preocupați de apă, pântece și cosmos care de multe

ori au un efect terapeutic asupra lor. În acest fel, arta devine o formă de autoterapie pentru

realizatori și artiști. Ceea ce înseamnă în acest context este că empatia este îndreptată către

artiștii înșiși în încercarea de a înțelege și integra propria lor traumă. Cu atât mai mult,

poveștile pe care un artist alege să le dezvolte nu există pentru că spectatorii trebuie să le

audă; mai degrabă există pentru că autorii trebuie să le spună. Ca atare, majoritatea

narațiunilor unui artist sunt strâns legate de propriile experiențe. Prin urmare, orice efort

artistic este o formă de autobiografie, în timp ce narațiunile traumelor provin dintr-o nevoie

de auto-empatie. Potrivit filosofului Nancy Sherman, auto-empatia nu este

„un fel de stimă de sine ieftină, un narcisism sau auto-absorbție care poate

duce la degradarea celorlalți pentru a-și umfla propria imagine de sine, [...]

un fel de impuls artificial la un sentiment de sine depreciat, [...] o disprețuire

a sinelui, o punere a sinelui la locul lui”5,

ci o emoție sau atitudine care permite cuiva să fie corect față de sine în ceea ce privește

trauma prin care a trecut. Ea spune că auto-empatia îi permite persoanei să privească trecutul

de la distanță, dar fără a se disocia sau a se înstrăina. Și astfel ajungem să integrăm sinele mai

degrabă decât să permitem o reinventare sau o convertire a sinelui6.

6 Ibid.

5 Nancy Sherman, “Recovering lost goodness: Shame, guilt, and self-empathy”, Psychoanalytic
Psychology, vol. 31, nr. 2, 2014, pp. 217-235
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6. DISSOLVING CINEMA CA INTERFAȚA

DINTRE AUTOR ȘI SPECTATOR

În interviurile pe care le-am realizat, mai multe persoane au menționat mediul

animației și tehnicile acestuia în raport cu povestea care este spusă. Martina Scarpelli și-a

prezentat convingerea că, în general, conținutul este cel care alege mediul; Katelyn Rebelo a

spus că ea și Kira Dane au fost foarte „intenționate” în alegerea tehnicilor din filmul lor; în

timp ce Alexandra Ramires a descris studioul BAP ca un colectiv care consideră tehnica

aleasă ca un instrument de a spune o poveste. Animația este cel mai răspândit mediu în

Dissolving Cinema prin relația sa specială cu publicul, datorită versatilității și capacității sale

de a portretiza subiecte dificile, precum și de a reprezenta imposibilul. Alegerea animației ca

tehnică cinematografică joacă un rol important ca potențiator al empatiei și al auto-empatiei.

În primul rând, animația este un potențiator al nostalgiei, în ciuda faptului că este în

general privită ca un mediu inferior filmului live-action. În realitate, animația reconectează

privitorul la copilăria sa și la joacă prin desen și ajunge astfel să devină mediul cel mai

eficient în Dissolving Cinema. În al doilea rând, legat de elementul nostalgic al animației prin

puterea de a instiga stări primordiale este calitatea unică a animației de a se juca cu formele și

de a folosi metamorfoza ca parte a gramaticii sale vizuale. Mai precis, animația permite

adesea personajelor să-și schimbe formele, să-și alungească membrele sau să se transforme -

pe ecran - în alte personaje cu totul. Tocmai această particularitate a „devenirii

imposibilului”7 l-a fascinat pe Serghei Eisenstein despre filmele Disney, atât de mult încât a

inventat chiar un nou termen pentru a-l descrie: plasmacitate. Conceptul de plasmacitate este

rezultatul aplicării de către Eisenstein a marii sale teorii la Disney. Cu toate acestea, teoria

poate fi aplicată cu ușurință la aproape orice fel de animație și nu este neclintită în stilul și

tehnica Disney. Un alt atu al animației este că poate traduce concepte și metafore abstracte,

altfel greu de explicat, în material vizual care poate fi ușor de înțeles de public și care

transmite un tip de expresivitate pe care filmul live-action nu o poate reprezenta. Un alt motiv

pentru care spectatorii pot avea o relație mai strânsă cu animația este că animația are

capacitatea de a crea personaje cu care oamenii se pot identifica mai ușor. La prima vedere,

7 Oksana Bulgakowa, Dietmar Hochmuth (eds.), Sergei Eisenstein: Disney, PotemkinPress, Berlin, 2011,
p. 12
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ideea ca oamenii să se identifice cu personaje desenate, generate de computer sau chiar cu

animale antropomorfe sau alte creaturi ar putea părea contra-intuitivă, pentru că vine mai

firesc să credem că oamenii s-ar identifica mai degrabă cu alți oameni8. Cu toate acestea, deja

în 1920, animatorul Peter Eng scria pentru Die Filmwelt că „Animația ar trebui să fie o iluzie

făcută pentru cinema, cu cât caricatura apare mai simplă și mai „schițată”, cu atât mai

uimitoare și mai eficientă este transformarea”9. Potrivit lui, spectatorii ar considera că este

„înviorător” să privească altceva decât cinematografia live-action, care este o reprezentare

atât de fidelă a realității. Și că „Acesta este poate gândul inconștient, subiacent, de la care

pornesc marii artiști americani și scandinavi când își desenează imaginile în mișcare”10. O

interpretare a cuvintelor sale ar putea fi aceea că o reprezentare stilizată a naturii noastre

oferă un bazin mai larg pentru ca oamenii să-și exercite empatia, deoarece personajele ajung

să-și concentreze esența în avatarul lor. Prin acest proces, ei devin universali și au capacitatea

de a reprezenta orice persoană. Un personaj live-action este portretizat de o ființă proprie care

aduce un bagaj deja existent în personaj, ceea ce este mult mai mult decât ceea ce afișează un

personaj animat, chiar dacă acesta din urmă este adus la viață și de o ființă umană. Fără un

actor care să filtreze informațiile, amprenta personajului vine direct de la autorul operei de

artă. Nu în ultimul rând, distanța pe care o poate crea animația nu este aplicată doar

personajelor, ci și subiecților, făcând mediul un instrument puternic pentru a spune „adevăruri

urâte”. În cuvintele animatorului Peter Parr, animația

„s-a dovedit un agent puternic pentru propagandă, dramă întunecată și filme

care transmit subiecte greu de exprimat folosind metode convenționale.

Filmele axate pe subiecte științifice, medicale sau educaționale sensibile,

cum ar fi autismul și bunăstarea copilului, au descoperit că animația este un

aliat care dă putere”11.

11 Peter Parr, Sketching for Animation, Bloomsbury Publishing, London, 2015, p. 220

10 Ibid.

9 Giannalberto Bendazzi, Animation: A World History, Volume I: Foundation - The Golden Age, CRC Press,
New York, 2016, p. 64

8 Această afirmație nu se referă la faptul că oamenii nu s-ar identifica cu alți oameni în filmele
live-action.
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Prin diferitele tehnici și materiale pe care le aleg, realizatorii de film pot aborda

subiecte pe care societatea le consideră greu de digerat. De exemplu, în scurtmetrajul lor Oh

Willy…, Emma De Swaef și Marc James Roels folosesc lână pe toată durata filmului (atât

pentru păpuși cât și pentru peisajele filmate pe platourile de filmare fără ecran verde). De

Swaef menționează cum ea și Roels s-au inspirat din fotografiile din tabere de nudiști ale

fotografei Diana Arbus și cum „Au dorit să obțină aceeași tensiune între poezie și imagini

șocant de necenzurate, combinând lâna cu tema naturalismului”12. Folosind lâna ca material,

nudismul devine un context mult mai ușor de acceptat și reușește să depășească cu mult o

stare potențial incomodă, devenind chiar poetic.

7. DISSOLVING CINEMA DIN EXTERIOR:

IMERSIUNE, EXPERIENȚĂ CORPORALĂ ȘI

EMPATIE

Dissolving Cinema le permite spectatorilor să se perceapă ca una cu universul și să

experimenteze o formă de autodizolvare. Aceste stări necesită o concentrare profundă a

minții și pot fi definite ca stări imersive. Dicționarul Lexico definește imersiunea ca „acțiunea

de a scufunda ceva sau pe cineva într-un lichid”, „botezul prin scufundarea unei persoane (dar

nu neapărat complet) în apă”, „implicarea mentală profundă în ceva” și „dispariția unei

persoane în umbra sau în spatele unui corp ceresc”13. Imersiunea este discutată în studiile

cinematografice în orice fel de producție cinematografică, indiferent de subiect, și mai ales în

realitatea virtuală, datorită mediului în care spectatorii fac parte dintr-un decor 360 și sunt

astfel complet învăluiți în opera de artă. Imersiunea nu este doar un fenomen cinematografic,

ci este, la rândul său, legată de toate experiențele narative. Cercetătoarea Marie-Laure Ryan

vorbește despre transport ca o metaforă a imersiunii și o explică în următorii pași:

13 n.a., immersion, https://www.lexico.com/, n.d., accesat ultima dată pe data de 31.05.2021, accesibil la
URL https://www.lexico.com/definition/immersion

12 Emma De Swaef, TheyAreAnimators #3: Emma De Swaef, interviu de Rob Munday, Directors Notes,
01.10.2012, https://directorsnotes.com/2012/10/01/theyareanimators-3-emma-de-swaef/
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„Cititorul (n/a pentru că aplică teoria literaturii, care stă la baza formelor

narative care implică imersiune) se scufundă sub mare (imersiune), ajunge

pe un tărâm străin (transport), este luată prizonieră (fiind prinsă într-o

poveste, fiind un public captiv) și pierde contactul cu toate celelalte realități

(fiind pierdut într-o carte)”14.

Ceea ce face ca Dissolving Cinema să fie special este că, deoarece lucrează cu

imagini și senzații capabile să stabilească o legătură de fraternitate universală așa cum descrie

Romain Rolland sentimentul oceanic, nu este limitat de nicio barieră culturală. Cu atât mai

mult, aceste imagini nu sunt ceva care este învățat de societate, ci sunt mai degrabă simboluri

arhaice care au o semnificație adânc înrădăcinată în noi cu care ne naștem. În plus, definițiile

imersiunii sunt analoge cu elementele cu care funcționează Dissolving Cinema. Imersiunea în

apă sau orice lichid precum și ritualul botezului amintesc de întoarcerea în pântece. Definiția

corpului ceresc care dispare în spatele altuia este legată și de sentimentul de unire cu

universul trăit de cosmonauți. Toate acestea sunt legate de sentimentul infinitului și implică

ieșirea din viața de zi cu zi și concentrarea minții pe ceea ce produce sentimentul oceanic. În

cartea Atlas of Emotion, cercetătoarea Giuliana Bruno discută despre film ca fiind un spațiu

mnemonic. Ea explică cum atât filmul, cât și arhitectura „cartează sfera vieții de zi cu zi,

găzduind urme de biografie, deoarece acestea, la rândul lor, sunt ‘mișcate’ de poveștile

cărnii”15. Ca atare, am putea privi filmul în general ca pe o hartă a unei vieți trecute care

trezește diverse sentimente în spectatori. În acest context, am putea privi Dissolving Cinema

și ca pe o hartă a unei vieți trecute, dar de data aceasta una uitată care îi ajută de fapt pe

spectatori să-și amintească stările pe care le-au simțit deja și apoi le-au pierdut, adică

sentimentul oceanic, și chiar devenind un surogat pentru aceasta, inducând astfel o stare de

imersiune.

15 Giuliana Bruno, Atlas of Emotion: Journeys in Art, Architecture, and Film, Verso, New York, 2007, p. 258

14 Marie-Laure Ryan, Narrative as Virtual Reality 2, Johns Hopkins University Press, Baltimore, 2015, p.
64
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8. CONCLUZII

Înțelegerea mea despre sentimentul oceanic este aceea a unui sentiment de unitate cu

universul, precum și cu sinele, care este atât reconfortant, cât și într-un fel tulburător,

deoarece este conectat atât cu viața, cât și cu moartea. Mai exact, este un sentiment care

permite cuiva să renască și să se regenereze și astfel să se vindece prin îndeplinirea nevoii

umane de a reveni în pântecele mamei. Cu ajutorul simbolurilor pântecului, apei și spațiului

cosmic, sentimentul oceanic are puterea de a deveni terapeutic în cinema, aflându-se astfel la

baza Dissolving Cinema. Prin urmare, am ajuns la concluzia că Dissolving Cinema este un tip

de cinema care are un loc în înțelegerea de către Nadin Mai a Trauma Cinema, deoarece are

un ritm lent, traumele sunt portretizate într-un mod realist și lipsește dialogul abundent spre

deosebire de cinematografia hollywoodiană. Dissolving Cinema este, de asemenea, un tip de

cinema feminist, deoarece este lipsit de un male gaze și își tratează temele cu egalitate și

într-un mod imparțial, deoarece pornește de la premisa că toți am împărtășit odată aceeași

origine: pântecele mamei noastre. De obicei pleacă de la nevoia autorilor de a aborda o

experiență dificilă sau traumatizantă din viața lor și, la rândul său, devine terapeutică pentru

ei. Mai departe, Dissolving Cinema are un corp și o piele proprii cu care îl investesc regizorii

și artiștii. În cele din urmă, creează o experiență captivantă și corporală, care în cele din urmă

devine un facilitator de empatie pentru public.

Această cercetare oferă o înțelegere generală a cum arată astfel de filme și instalații și

cum se dezvăluie. Cu toate acestea, spațiul și timpul alocate acestora nu sunt suficiente pentru

a discuta în profunzime toate aspectele sale. Ca atare, subiectul merită cercetări suplimentare

asupra nevoii umane de a se întoarce în pântece, începând cu Thalassa: A Theory of

Genitality a lui Sándor Ferenczi. Cercetările ulterioare ar trebui să se concentreze, de

asemenea, asupra simbolurilor arhaice prin lucrarea lui Carl Jung și asupra diferitelor

semnificații ale diferitelor forme de apă prin lucrările filosofice ale lui Gaston Bachelard. O

altă direcție pentru cercetările viitoare pe acest subiect este modul în care memoria și trauma

funcționează împreună cu animația. Interviul Alexandrei D'Onofrio a oferit o perspectivă

substanțială asupra acestui subiect, care nu a fost inclus în cercetarea de față, dar Victoria

Grace Walden vorbește despre el și într-un articol numit Animation and Memory, în timp ce
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Susan Young îl explorează articolul său intitulat Autoethnographic Animation and the

Metabolism of Trauma, precum și în viitoarea ei teză de doctorat. Nu în ultimul rând, ar

trebui efectuate mai multe cercetări cu privire la impactul Dissolving Cinema asupra

publicului, inclusiv teoria privirii matriceale a lui Bracha Ettinger și chiar efectuarea de

cercetări prin metode experimentale care utilizează tehnologia EEG pentru măsurarea

activității creierului la spectatori. Pentru a înțelege mai bine implicațiile acestor rezultate,

studiile viitoare ar putea depăși studiile de film și s-ar putea combina cu cele psihologice în

ceea ce privește utilizarea Dissolving Cinema ca instrument în terapie.

Aceasta și cercetările ulterioare ar putea avansa teoria mai largă a cinematografiei

traumei și a filmului poetic în general, în termeni teoretici. În termeni practici, ar putea fi

folosit ca ghid pentru crearea Dissolving Cinema, dar și ca punct de plecare pentru co-creații.

De exemplu, pentru cercetări antropologice precum ale Alexandrei D’Onofrio, dar și pentru

ateliere cu copii sau adulți.
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